

# 民警周斌： 与嫌疑人交锋，与群众交心

■记者 孙文静 通讯员 丁传统

他是同事眼中的“办案尖兵”，百姓心中的“温情卫士”。面对狡诈的嫌疑人，他抽丝剥茧直击要害；面对群众的求助，他雪中送炭排忧解难。从警八载，他用日夜坚守诠释着金色盾牌的忠诚誓言。他就是瑞安市公安局塘下派出所办案组组长——周斌。



## 雷霆出击，“快准狠”打击犯罪

“小黄牛，干得辛苦，所里的办案尖刀……”这是同事们对周斌的评价。从2017年警校毕业后，周斌便加入了塘下派出所。他凭借过硬的业务能力和雷厉风行的工作作风，迅速成为所里的办案骨干。他连续三年在单位的工作考核中名列第一，这份成绩的背后是他无数个日夜的辛勤付出。

周斌以“快、准、狠”的执法办案风格著称。无论是紧急突发的恶性案件，还是

错综复杂的团伙犯罪，他总能迅速从重重迷雾中找出破案关键线索，将犯罪嫌疑人绳之以法。

2021年，塘下镇发生一起持刀砍人案件。由于犯罪现场发生在山上，有用线索少，嫌疑人身份不明，案件一时无法取得突破。作为案件主办人，周斌一刻也不敢耽误，连夜带队展开线索排摸。通过细致排摸和周密部署，他在48小时内就将嫌疑人抓获归案，并通过充分、完整的证

据链实现了“零口供”定罪，让犯罪分子受到了应有的惩罚。同时，他深挖扩线牵出“案中案”，带领团队成功打击了辖区内7个山头赌场，移送审查起诉犯罪嫌疑人40余名，不仅有力震慑了犯罪分子，也有效净化了辖区社会风气。

“办公室就是第二个家”——这句笑谈背后是周斌连续一个月吃住在所里的执着。正是这种“用时间换战果”的拼劲，让他成为犯罪分子闻风丧胆的“克星”。

## 生死瞬间，勇救轻生男子

除了打击犯罪，周斌还时刻关注着群众的生命安全。2023年5月的一天，一名女子急匆匆冲进派出所，称丈夫因家庭琐事争吵后情绪失控，有轻生风险。情况紧急，周斌安抚完女子情绪后，马上开始寻找男子行踪。

经过调查分析，周斌发现男子最后出

现在一处偏僻的山边。于是，他迅速组织警力前往搜寻。山上地形复杂，搜寻工作异常艰难。经过五个小时的不懈努力，周斌的手电筒终于照到了一个躺在河边的身影。男子见有人靠近，企图跳入湍急的河流。千钧一发之际，周斌一个箭步冲上前，紧紧抓住男子的手臂，将他拖回安全地带。

见到男子情绪依然低落，对民警也还心存戒备，周斌便蹲坐在他身边，耐心倾听他的烦恼。经过周斌一个小时推心置腹的开导，男子的情绪逐渐平复，并答应以后好好生活。临别时，他轻声对周斌说：“警察同志，谢谢你愿意听我诉苦……”

## 快速破案，挽回企业经济损失

破案的速度和精准度一直是周斌的“金字招牌”。2023年，塘下一家企业发生原材料被盗案件。接警后，周斌立即带队赶赴现场。通过走访排查，他很快锁定了犯罪嫌疑人，并发现了犯罪嫌疑人多次窃取、销赃的犯罪线索。于是，周斌迅速行动，立即前往犯罪嫌疑人住处进行搜

查。在搜查过程中，他发现房间内有大量重量异常的快递包裹。凭借着丰富的办案经验，他敏锐地意识到这些包裹里可能藏着赃物。

“每个包裹十几斤，拆了138个包裹，手都拆麻了。”周斌和同事耗时一个多小时，终于将所有包裹拆开，确认里面装的

正是被盗的原材料，总重达1.2吨。此时，快递员正准备上门取件。周斌成功拦截，避免了赃物流失。

从接警到破案，周斌仅用了十多个小时，为企业追回了经济损失20余万元。“没想到这么快，多亏了你们，我们才免遭更大损失。”企业负责人对周斌感激不已。

# 消防宣传走进养老院 共筑安全“防火墙”

本报讯(记者 陈峥 特约记者 方孔德)日前，瑞安专职消防宣传队走进了梅屿康诚养老院，开展了一场消防安全宣传活动。宣传队员们通过生动形象的讲解和真实案例的分享，向老人们深入浅出地阐述了火灾的危害性以及有效的预防措施。

同时，宣传队还对养老院的工作人员进行了专业的消防培训，并组织了一场消防实战演练。在演练过程中，工作人员迅速响应，能够准确无误地使用灭火器材，这一举动有效提升了他们的应急反应能力和疏散逃生技能。



# 阳光助学照亮求学路 56名学生收到84000元助学金



本报讯(记者 张森 通讯员 杨洁)日前，瑞安市爱心阳光社会工作服务中心的志愿者来到泰顺、文成和瑞安西部山区，开展“阳光助学照亮求学之路，山海协作共筑希望未来”春季助学活动，为当地56名困难学生送上8.4万元助学金。

走访过程中，志愿者仔细核对结对孩子们的信息，询问他们上学期的期末成绩，鼓励他们好好学习。

此次活动得到了瑞安市民政局、瑞安市助联体、文成县助联体及泰顺县助联体的大力支持，每个受助学生根据小学、初中、高中不同年级段，分别获得1000元、1500元和2000元助学金。据悉，该助学行动始于2007年，已持续18年，累计帮助泰顺、文成、瑞安三地困难学生2500多人次，发放助学金超200万元。

# 瑞安警方速破“假劫案”

## 揭露“线上诈骗+线下取现”真相，拦截30万赃款

本报讯(记者 孙文静 通讯员 丁传统)近日，瑞安警方成功破获一起离奇案件，原本自称为“受害人”的女子黄某(化名)，最终却因涉嫌诈骗被采取刑事强制措施。

2024年年底，黄某向瑞安警方报警，声称自己遭遇了抢劫，30万元现金被人抢走。接警后，警方迅速行动，成功拦截嫌疑车辆，抓获两名嫌疑人，并当场查获被抢现金30万元。

然而，随着调查的深入，警方发现这并非一起简单的抢劫案。黄某的手机里存在多款高危涉诈App，而所谓的“抢劫”事件，实则一起“线上诈骗+线下取现”的诈骗案件。

据黄某交代，她因受金钱诱惑，参与了一个所谓的“赚快钱”项目，安装了涉诈软件，并配合完成了一笔30万元的“走流水”任务。原本以为能因此获得高额回报，却不料这30万元竟是赃款。

在收到钱的当天，黄某按照上家的安

排去银行取现。为了顺利取现，她还配合上家准备了虚假购房合同，以欺骗银行工作人员。然而，在取现后乘坐两名嫌疑人驾驶的 vehicle 途中，这两名嫌疑人却产生了私吞赃款的念头，将黄某哄骗下车后逃离。

感到事情蹊跷的黄某向上家反映情况后，竟按照上家的“指示”向警方报警，谎称自己遭遇抢劫。

经过深入追查，警方确认这30万元来自一名遭遇电信网络诈骗的受害者。黄某不仅不是受害人，反而因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪被瑞安警方采取刑事强制措施。同时，两名涉嫌私吞赃款的嫌疑人的也被抓获，涉案的30万元赃款已退还给受害人。



# 瑞安流动儿童融入城市 “新春第一课”温情开启

本报讯(记者 潘敏洁)近日，“瑞有安童流动花开”流动儿童融入城市“新春第一课”温情开启。

在明镜公园湖畔，一场“投壶”竞赛如火如荼上演。现场，孩子们热情高涨，每一个投壶动作都全神贯注。除了趣味十足的竞赛，活动还特别安排了“防溺水”救生圈抛掷演练，为孩子们上了一堂生动的安全教育课。在专业人员的指导下，孩子们认真学习抛掷技巧，踊跃参与实践，将安全知识牢记于心。

孩子们活泼的身影吸引了众多市民的目光。他们与孩子们一同游戏、互动，欢声笑语连成一片，让流动儿童与城市居民之间的距离更近了一步。



据悉，流动儿童是指随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地，跨区域异地居住或生活6个月以上、不满十六周岁的未成年人(城市中心城区的市辖区之间异地居住或生活的除外)。

“讲文明 树新风”公益广告

# 光盘行动—— 不浪费每一盘粮食

“光盘”行动，拒绝“剩”宴！

瑞安市委宣传部  
瑞安融媒体中心  
瑞安市精神文明建设指导中心